

民生把脉 中医话时令

夏季“防寒”保护胃肠道

◆ 张筱琳

夏天,是胃肠道疾病的高发季。而在胃肠道疾病中,不少是贪图“凉食”所致。有些原先就有胃肠疾病的患者,因为饮食不当,导致病情加重甚至出现胃出血和胃穿孔。

方盛泉主任医师指出,夏天要保护胃肠道,应注意从饮食上和生活环境上给胃肠“防寒”。

■ 过多依赖冰箱,胃肠炎找上门

进入盛夏后,过度依赖冰箱,贪吃凉食,也是胃肠健康的大敌。方盛泉主任医师说,一些人习惯于把冰箱视作食品的“保险箱”,喜欢在冰箱中长期储存大量食物,又不定期清洁冰箱。殊不知,食物在冰箱中保存时间过久,各类细菌尤其是大肠杆菌就会在湿冷的环境中滋生。取出食物即食用,细菌就会入侵胃肠引发“冰箱性胃肠炎”。冰箱中冷藏菜肴时间最好不要超过24小时,取出食用时一定要加热透。

■ 烧烤加冰饮料,胃病会加重

烧烤食品不容易消化,路边烧烤的卫生情况更得不到保证,而过凉的啤酒会刺激胃肠道,使胃部遇冷刺激收缩,处于缺血状态,对细菌的抵抗能力减弱,在这种情况下,正常人尚且易发生急性胃肠道疾病,对于有慢性胃炎、胃溃疡的人来说,不易消化的饮食加上冰啤或冷饮的刺激,极易加重病情甚至导致穿孔或胃出血。

■ 拉肚子频率多,警惕结肠炎

在夏季,没有吃不洁食物却经常拉肚子,这样的现象也是会出现的。对此,方医师表示,出现这种现象,一种情况是患者过于贪凉,室内空调温度调得过低或为图凉快光膀子导致胃肠受凉所致,另一种情况是结肠炎在作怪。夏季很多人喜食生冷或开着空调吃辛辣刺激性食物,这不仅可引起急性胃炎,也会导致结肠炎。

夏季是结肠炎的好发季节。一旦出现以下症状,就要怀疑是否为结肠炎:腹痛,多伴有坠胀感,腹痛即泻,泻后痛减,或肠鸣即泻;疼痛多为绞痛,遇寒则痛重,得热则痛减,疼痛部位多为左下或脐周围,常伴有腹胀。急性结肠炎如果治疗不彻底,则转化为慢性结肠炎。结肠炎不是普通的炎症,由于一些人对此病缺乏正确的认识,导致病情反复发作,久治不愈,长期的结肠炎容易引起多种并发症。

【专家简介】

方盛泉 主任医师
上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院主任医师,医学博士,硕士研究生导师; 归国学者(新加坡国立大学高级访问学者); 何裕民教授弟子,中医学和合学派成员; 现为上海市中西医结合学会消化疾病专

业委员会副主任委员; 上海市中西医结合学会消化内镜专业委员会副主任委员、上海市中医药学会脾胃病专业委员会常委,上海市中西医结合学会活血化瘀专业委员会委员。

中西医结合治疗消化系统疾病; 中医药防治恶性肿瘤,尤其擅长消化道肿瘤的中医药调治及消化内镜的临床诊治。

关于胃肠道的保健与养生,读者可拨打新民健康热线:52921348 或发送短信至 1811 748 0052 询问与咨询。



夏季治鼻炎疗效好

新民健康送出100个免费专家咨询号 ◆ 伊雪冰

过敏性鼻炎与支气管哮喘一样,是一种最常见的呼吸道疾病。世界卫生组织资料显示,目前全球大约有10%-25%的人患有过敏性鼻炎,并呈现出逐年增多的趋势。过敏性鼻炎患者约1/3合并支气管哮喘,而哮喘患者中约78%合并过敏性鼻炎。

鼻炎会给身体造成严重影响

由于环境气候变化、不良生活习惯等原因,鼻部疾病已经成为危害大众健康的又一大问题。据专家介绍,在耳鼻喉科中最为常见的鼻病是鼻炎及鼻窦炎,发病颇高,每4-5人中就有1位是鼻炎患者。

很多患者认为鼻炎对生命没有威胁,一般都不当回事。殊不知,鼻炎会给身体造成很严重的影响。眼耳鼻喉是相通的,鼻炎会通过鼻泪管,感染到眼睛,会引起眼睛发痒;鼻炎还会通过咽鼓管,感染到耳朵,引起化脓性中耳炎;鼻炎还会引起鼻涕返流,到了咽部引起慢性咽炎、慢性扁桃体炎等症状。

治疗过敏性鼻炎要抓住时机

过敏性鼻炎在春秋季节高发,但是在夏季治疗正当时。根据中医理论,夏天大自然气温高,日照时间长,阳气旺盛,人的皮肤腠理开泄,通过在特定穴位上敷贴温阳的药物来治疗冬天易发疾病,容易起效。尤其是已经患上了鼻炎的患者,更应该引起重视,尽早到正规的医院及时诊断治疗,不要延误,让鼻子享受到美好的生活气息。

据专家介绍,传统的外用药物治疗方法,如用血管收缩剂滴鼻,试图通过刺激黏膜毛细血管反射性收缩,以达到使鼻腔脱敏、消炎的目的。但不良反应较大,由于无法帮助鼻黏膜建立起免疫功能,因此药物依赖性较强;常用的内服药物虽然有修护鼻黏膜组

织的功能,但这种药物经肠胃吸收后,直达病灶的药效不足,所以很多杀菌药物很快见效,但几小时后马上又肿胀反弹。而传统临床上采用的手术治疗,对鼻腔黏膜的创伤大,痛苦、出血多,对鼻腔黏膜的正常生理功能有较大影响,且术后易复发,使患者备受其苦,所以选择正确有效的治疗方法是关键。

100个免费专家咨询号等你拿

为此,新民健康特邀诊治过敏性鼻炎专家李强、蔡文平、王金明(周六、周日,照常咨询)面对面为大家答疑解惑并对有关案例进行分析。有需求的读者,可以拨打新民健康咨询热线021-62340399,也可发送短信“鼻炎+姓名+联系方式”至18017315556。

活动截止时间:7月6日17:00

温馨提示:每日报名咨询前20名患者可免费获赠鼻健康用品1份(价值60元),并可享受预留专家咨询号的待遇。

专家简介

李强 副主任医师、中华医学会会员,从事耳鼻喉科专业30余年,曾在国内发表论文20余篇。1990年被《中西医杂志》社聘为“特邀”编辑,2003年被上海市专家医学研究中心聘为耳鼻喉科专业医师。擅长治疗过敏性鼻炎、慢性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、鼻骨骨折复位、扁桃体摘除、新症、喉部肿物摘除等。



关节既胀又痛, 警觉类风关初期反应

◆ 张筱琳

近日,一场形式生动的“手握明天”公益讲座——风湿免疫疾病患者教育活动在上海第二军医大学附属长海医院举行,类风湿关节炎和强直性脊柱炎患者获得了与专家零距离接触的机会。

长海医院风湿免疫科主任赵东宝教授表示,如果病人早上起床后感觉关节疼痛、僵硬,例如腕关节、手指关节等,而且有关节有肿胀感、胶黏感,伸展不开,且这种疼痛感超过半小时,就应去医院诊断是否是类风湿关节炎。由于疾病的特点,很多患者游走于医院各个科室之间,包括神经科、骨科甚至精神科,未能及时得到确诊,耽误了最佳治疗时机。据统计,类风湿关节炎患者和强直性脊柱炎患者由产生症状至确诊分别需要平均2.5年和5-8年的时间,延误治疗

往往有可能带来身体残疾的严重后果。

活动现场,专家们为患者全面讲解了类风湿关节炎和强直性脊柱炎的药物治疗、饮食营养、康复训练、检查诊断等各方面的要点,还带领全场患者一起做起了关节康复操。在医患交流环节,患者抓住这一难得的机会,向专家倾诉自己在治疗和生活遇到的疑惑,专家都耐心地一一解答。

赵东宝教授最后强调,在治疗类风湿关节炎与强直性脊柱炎的过程中,患者应积极主动与医生配合,共同建立疾病管理方案,并进行适当的身体锻炼。对类风湿关节炎患者来说,主动及辅助性关节运动,可减缓关节疼痛、僵硬,增强肌肉力量,稳定关节及保持关节活动范围。

不花一分钱,教你改善血糖 不花钱巧治糖尿病

糖尿病是人体胰岛素分泌不足,导致空腹血糖超过6.1mmol/L,餐后血糖超过7.8mmol/L为主要表现的慢性病,初期发生多尿、烦渴、多饮、多食、消瘦等症状,重者引发截肢、失明、坏疽、脑出血、中风偏瘫、心肌梗死。一些降糖方法虽起效快,但患者除遭受皮肉之苦,伤害胃肠肝肾外,还冒着损害胰岛细胞,出现器官恶性肿瘤的风险,更关键的是无法做到有效防止血糖再次升高及其并发症的反复发生。

你知道吗?一个健康的人之所以能够大吃大喝而不怕血糖过高,是因为人体本身能自然地、及时地将血糖转化为营养和能量,不是在降血糖而是在化血糖,所以,我们应该运用自然的力量,恢复自我化糖本能。建议你阅读一本由专业医生编写的健康养生书——《糖尿病看这本就够了》。

该书通俗易懂、图文并茂、实用性强,很多人一口气读完,都有茅塞顿开的感受。通过该书获得科学指导。

本次活动属无条件免费赠阅性质,不收取任何费用,数量有限,时间较短,望广大糖尿病患者抓紧时间免费申领。

免费申领 400-680-8277

2015 新冬虫夏草下山啦!

1、什么是新冬虫夏草?

每年阳历的四月下旬至六月末是冬虫夏草采收的季节,我们把当年采集的冬虫夏草至来年开采前这一时段称之为这一年的新冬虫夏草。

2、冬虫夏草什么时候产新和采集时间?

冬虫夏草的生长与海拔、雪期长度有关。海拔越高,天气转暖就越晚,冬虫夏草的采挖期就越晚。(请关注下面各地采集期)

3、为什么推荐服用新草?

冬虫夏草保存的时间越久,里面所含各种有机有效成分流失

的可能性与流失的重就越大,其药用价值就降低,因此,在品质因素相同的情况下,出产时间越近的新冬虫夏草药效越好,即新草的药效当然会比旧草更好。

4、购买新冬虫夏草最佳时机是何时?

由于冬虫夏草的采挖期每年只有一次,按不同产地每年四至八月是冬虫夏草的采挖期,所以每年的五至七月是购买本年新冬虫夏草的最佳时机。建议买足一年的服用量,并冷藏冰封。

各地采集期

4月下旬-6月初 采集上市	6月初-6月中旬 采集上市	6月中旬-6月下旬 采集上市	6月底-7月初 采集上市

上海科院药房 2015 年新冬虫夏草已全部到货上市销售,欢迎拨打下方新草订购热线进行产品咨询和订购!

上海科院药房铁皮枫斗、藏红花特需销售火热进行中! 欢迎来电!